
2023-2024学年安徽省淮南实验中学八年级（下）期末物理试卷
一、单选题：本大题共9小题，共27分。
[bookmark: 4bef6e2b-5d69-46f6-a855-fa483b1f3be8]1.[image: ]如图所示，一直杆可绕O点转动，杠杆下端挂一重物，为了提高重物，用一个始终跟杠杆垂直的力使杠杆由竖直位置慢慢转到水平位置，在这个过程中直杆(    )
A. 始终是省力杠杆
B. 始终是费力杠杆
C. 先是省力的，后是费力的
D. 先是费力的，后是省力的
[bookmark: 04865f97-4341-4f98-aab9-a78295cfa29b]2.位于P、Q两点的甲、乙两小车同时沿同一直线运动，它们的图象如图所示。经过5秒甲、乙两小车正好相遇，则(    )
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A. P、Q两点距离一定是15米	B. P、Q两点距离可能是20米
C. 继续行驶20秒，两车还能相遇	D. 继续行驶2秒，甲、乙两车可能相距10米
[bookmark: 1889dd2d-b86c-4caa-9bc8-4542ab3e8cc7]3.一茶杯放在桌面上，下列关于茶杯和桌面的受力论述中，正确的是(    )
[image: ]
A. 茶杯和桌面之间有弹力作用，其原因是桌面发生了形变，茶杯并未发生形变
B. 桌面受到向下的弹力，是由于桌面发生了形变
C. 桌面受到向下的弹力，是由于茶杯发生了形变
D. 茶杯受到向上的弹力，是由于茶杯发生了形变
[bookmark: f58516b5-a66c-4df8-8398-13d1177490e5]4.[image: ]如图所示，放在水平桌面上的溢水杯盛满水，用弹簧测力计挂一个实心铁块，示数为；将铁块缓慢浸没水中未接触溢水杯，溢出的水流入小烧杯，弹簧测力计的示数为，下列判断正确的是(    )
A. 水对溢水杯底部的压强
B. 水对溢水杯底部的压力
C. 铁块受到的浮力
D. 小烧杯中水的重力
[bookmark: 46488497-0b8d-4e82-bfce-11425da0c5df]5.近期交警部门加大对电动车安装遮阳伞的检查拆除力度。遮阳伞虽能遮挡阳光，但存在安全隐患，当电动车快速行驶时，如图所示，下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 遮阳伞上边空气流速小，压强小，伞面被向下压
B. 遮阳伞下边空气流速小，压强大，伞面被向上吸
C. 遮阳伞下边空气流速大，压强小，伞面被向上吸
D. 遮阳伞上边空气流速大，压强大，伞面被向下压
[bookmark: 14d0f53d-3bc0-4a1a-90eb-1926c2c8b204]6.[image: ]如图所示，“天宫课堂”上王亚平老师将两块透明板上的水球接触后粘在一起，慢慢拉开板后形成一个长长的“液桥”，该现象主要说明了(    )
A. 水分子间有空隙	B. 水分子间存在吸引力
C. 水分子间存在排斥力	D. 水分子处在永不停息的无规则运动中
[bookmark: ebfed0c1-eb44-4205-ae20-57a3f152a025]7.明明同学用水平向右的力推静止于水平桌面上的木块A，推力F的大小以及木块A的运动速度v随时间t的变化情况如图甲、乙所示，则(    )
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A. 在时间内，推力小于摩擦力
B. 在时间内，木块受静摩擦力
C. 在时，木块受到的摩擦力为12N
D. 当时，木块A一定做加速直线运动
[bookmark: 4ed5eedb-8524-40b3-a207-37b139a3df76]8.如图甲，用弹簧测力计沿水平面匀速拉动物块。如图乙，小明同学分别对物块和弹簧测力计进行了水平方向上的受力分析，则下列说法正确的是(    )
[image: ]
A. 和是一对相互作用力	B. 和是一对平衡力
C. 和是一对相互作用力	D. 和是一对平衡力
[bookmark: f1e6a5e5-163d-4064-a556-6996ed066fda]9.[image: ]“蹦极”是一种富有刺激性的勇敢者的运动项目，是重庆万盛奥陶纪网红打卡点，如图所示。一根弹性橡皮绳，一端系住人的腰部，另一端系于跳台，当人下落至图中A点时，橡皮绳刚好被伸直，C点是游戏者所能达到的最低点，当人下落至图中B点时，橡皮绳对人的拉力与人受到的重力大小相等。对于游戏者离开跳台到最低点的过程中不考虑空气阻力，下列说法正确的是(    )
A. 游戏者到达A点时开始受到绳竖直向上的拉力，于是开始做减速运动
B. 游戏者从起跳点至下落到B点的过程一直加速，BC段做减速运动
C. 游戏者在整个过程中，所受合力的大小先增大后减小
D. 游戏者从A点向C点运动的过程中，合力方向竖直向上，且越来越大
二、填空题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: 35685cc3-2033-4f70-b699-a947d11538e5]10.一列400m长的动车组匀速通过长1400m的隧道，从车头进入隧道到车尾离开隧道共用时50s，则这列动车组通过隧道的速度为______。
[bookmark: 092cad6f-4cfe-43ac-a16d-ec1202ba91f9]11.如图甲所示，盛有水的烧杯随小车一起水平向右做匀速直线运动，当烧杯中的水面出现如图乙所示的状态时，则小车此时正在做______选填“加速”“减速”或“匀速”运动，作出上述判断的根据是______选填“水”或“烧杯”具有惯性。
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[bookmark: 741f854a-7ec4-44d7-bc84-3629a0fd1dfb]12.[image: ]如图所示，水平面上一个人用50N水平力推车匀速前行，此时车受到的摩擦力为______ N，前方突然有一小孩窜出，为避免撞到小孩，她连忙用100N水平力向后拉车，在车减速过程中，车受到的合力为______ N。
[bookmark: d5e48283-fb56-475f-895e-894164139189]13.[image: ]如图所示，物体A在拉力F作用下向左做匀速直线运动，此时物体A受到水平桌面的摩擦力是5N，不考虑滑轮重、绳重和滑轮间的摩擦力，则拉力______ N。
[bookmark: e84e5e71-22d1-47de-acd3-98fd00e2680d]14.甲、乙两物体，质量之比为3：5，放在水平桌面上，与桌面的接触面积之比为1：2，则甲、乙两物体对桌面的压力之比为______，压强之比为______。
[bookmark: bb28d6e9-c7b3-4576-85fb-a4dd5ba05c7b]15.[image: ]在水平桌面上，有质量相等、底面积相同、形状不同的甲、乙两个容器，分别装有质量相等的水。水对两个容器底部的压力______，容器对桌面的压强______。均选填“>”“=”或“<”
[bookmark: 4d0d8f59-ac02-42b2-a032-27bba3bf9a12]16.[image: ]生活实践是最好的老师，为了验证近地表面，气压随海拔升高而降低，学校物理兴趣小组将瓶子装上适量的水，一根两端开口的细玻璃管穿过橡皮塞插入水中，密闭瓶口后发现管内水柱如图所示，拿着这个瓶子来到恒大御府最高楼12号楼层下，从楼底到楼顶不用手直接拿瓶子，玻璃管内水柱高度将______填“升高”、“不变”或“降低”。
[bookmark: db9d65bc-e88a-4683-8e95-20f553dd996f]17.弹簧测力计下拴着一物体，使其三分之一浸入水中，弹簧测力计示数为6N；当其二分之一浸入水中时，弹簧测力计示数为4N。将物体从弹簧测力计上取下，投入水中，最终静止时，物体所受浮力是______。
三、实验探究题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: ba142263-5879-46c5-8f93-96d382f1f732]18.在“探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验中，小明按照图甲、乙、丙三种情况进行了实验，其中A为木块、B为重物。
[image: ]
实验中，小明应该沿水平方向拉动木块做______运动；
比较______两图的实验，可探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系；
小明发现，实验丙中弹簧测力计示数不稳定，这主要是______原因导致的。小明又设计了丁图的实验方案，若水平拉力，弹簧测力计稳定后的示数为，现增大拉F，弹簧测力计的示数______选填“变大”“变小”或“不变”。
[bookmark: 7c1e7bbc-54a8-4f03-b3c6-0c02b8e87c18]19.[image: ]如图所示，为验证阿基米德原理，小明选用实验器材：弹簧测量计、大烧杯、小水桶、小石块、小垫块和水；完成以下几个测量步骤：
A.用弹簧测力计测出石块的重力；
B.将石块浸没在烧杯的水中，读出此时弹簧测力计示数F；
C.用弹簧测力计测出小水桶和水的总重力；
D.用弹簧测力计测出空水桶的重力。
合理测量步骤为______。填写字母先后顺序
石块浸没在水中所受的浮力表达式为______，被石块排开的水的重力表达式为______用已测得的物理量表示。
若用表示水的密度，则石块密度的表达式为______。用已测得的物理量表示
[bookmark: 7525519d-dad6-4cda-a16b-dcecea7eb37e]20.如图所示，探究液体内部压强的特点：
[image: ]
用压强计和盛有水的容器进行实验，情形如图所示。比较A、B可知：在液体内部的同一深度，向______的压强都相等；比较 A、C可知：液体内部压强大小跟______有关；
用如图甲所示的容器也可以探究液体内部的压强。容器中间用隔板分成互不相通的左右两部分，隔板上有一圆孔用薄橡皮膜封闭，橡皮膜两侧压强不同时其形状发生改变。图乙中，当橡皮膜变平时，左右两边液体对各自容器底的压强分别为和，则______；
如在安装隔板时，柱状容器左右分割不等，如图乙所示，则______填“会”或“不会”影响测出正确结果。
四、计算题：本大题共3小题，共25分。
[bookmark: a4b98756-8317-441a-87ec-c84fc5b15d4b]21.张拉整体结构，基于张拉原理和整体协同工作，构成了一种独特的空间网格结构。它不仅具有高度的稳定性和出色的承载能力，而且非常适合用于需要大面积覆盖和高承载能力的场合，如体育馆和遮阳棚。此外，张拉整体结构还因其独特的“悬浮”视觉效果成为了科技小制作的网红热点，吸引了众多观众和科技爱好者的关注。这种结构通过精确计算和张拉力的精妙平衡，实现了无需传统支撑的稳定悬浮，展示出轻盈且引人注目的美感。如图所示，将其模型化，C点为上半部分重心，2根下拉上半部分的轻绳简化成一根，AB距离为，BC距离为，上半部分质量为。求：
画出A点拉力的力臂。
稳定时，2号轻绳所受力大小。
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[bookmark: b731ebce-2a0c-4cb7-9000-61dd059eba3c]22.[image: ]如图所示，将底面积为，重为10N的容器放在水平桌面上，容器内装有重60N，深50cm的水。取求：
点处液体的压强；
水对容器底的压力；
容器对水平桌面的压强。
[bookmark: af7f2f41-5f50-4cbc-9a65-db9479ed8d50]23.[image: ]如图所示，底面积，顶部开口面积容器装有水，水深共40cm，其中窄处水深10cm。边长为10cm的正方体A通过10cm轻绳与体积为的合金B相连，保持静止，绳端张力为4N。已知，求：
物体A的质量。
物体B的密度。
剪断轻绳后，水对容器底部压强变化量。

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解；由图可知动力的力臂始终保持不变，物体的重力G始终大小不变，在杠杆从竖直位置向水平位置转动的过程中，重力的力臂逐渐增大，在之前杠杆是省力杠杆，在之后，杠杆变为费力杠杆。
故选：C。
本题主要考查两个方面的知识：
力臂的概念：从支点到力的作用线的距离叫做力臂。
运用杠杆的平衡条件分析动力的大小变化。
能否正确分析重力的阻力臂与动力臂的大小关系是本题的解题关键。
2.【答案】D 
【解析】解：A、由图象可知：两车均做匀速直线运动，甲车的速度为：；乙车的速度为：。
5s后，两车行驶的路程分别为：，。
若两车相向行驶，则PQ间距离为：；若两车同向行驶，则PQ间距离为：。
故A错误。
B、由图象可知：两车均做匀速直线运动，甲车的速度为：；乙车的速度为：。
5s后，两车行驶的路程分别为：，。
若两车同向行驶，则PQ间距离为：；若两车相向行驶，则PQ间距离为：。
故B错误。
C、若两车同向行驶，相遇后再行驶20s，则乙车始终在甲车的前方；若两车相向行驶，相遇后再行驶20s，则两车的距离会越来越大。故C错误。
D、继续行驶2s，两车行驶的路程分别为：，。
若两车相向行驶，相遇后继续行驶2s，两车间的距离为：；若两车同向行驶，相遇后继续行驶2s，。故D正确。
故选：D。
根据图象得出物体的速度值。
分两种情况进行讨论：一是两车同向行驶，二是两车相向行驶。
会正确分析图象中提供的信息，熟练运用速度的计算公式，是解答此题的关键。
3.【答案】C 
【解析】【分析】
本题考查对弹力的理解，弹力的施力物体是发生形变的物体，受力物体是与之接触的物体。
【解答】
A、茶杯和桌面之间有相互作用的弹力，是由于桌面和茶杯都发生了形变，故A错误。
BC、桌面受到向下的弹力，是茶杯施加的，是由于茶杯发生了形变而产生的，故B错误、C正确。
D、茶杯受到桌面向上的弹力，是由于桌面发生了形变，故D错误。
故选：C。
4.【答案】D 
【解析】解：A、甲乙液面相平，且液体均为水，根据可知，水对溢水杯底部的压强相等，即，故A错误；
B、溢水杯的底面积不变，受到的压强相同，根据可知容器底部受到的水的压力的大小不变，即，故B错误；
C、为铁块浸没水中前的拉力等于铁块的重力，为铁块浸没水中后的拉力，根据称重法测浮力可知，铁块受到的浮力，故C错误；
D、根据阿基米德原理可知，铁块所受浮力等于排开水的重力，所以小烧杯中水的重力排开水的重力，故D正确。
故选：D。
根据分析水对溢水杯底部的压强变化；
根据分析容器底部受到的水的压力的大小关系；
根据称重法求浮力；物体所受浮力等于排开液体的重力。
此题考查了液体压强公式、阿基米德原理的应用，同时考查称重法求浮力。
5.【答案】B 
【解析】解：伞面“上凸下平”，当电动车快速行驶时，伞上方空气流速大，压强小；伞下方空气流速小，压强大，伞就受到一个向上的压强、压力差，使伞面向上吸；故B正确。
故选：B。
液体和气体都称为流体，生活中常见的流体是水和空气，流体的流速越大，压强越小；流体的流速越小，压强越大。
此题考查流体压强和流速的关系在实际生活中的应用，既考查了学生对物理知识的掌握情况，又提高了学生的安全意识，是一道与生活联系非常密切的好题。
6.【答案】B 
【解析】解：在“天宫课堂”上，将两块透明板上的水球接触后粘在一起，慢慢拉开板后形成一个长长的“液桥”，都说明了分子间存在相互作用的引力，故B正确，ACD错误。
故选：B。
水球由水分子构成，两个水球接触后能合成一个，说明分子间存在引力的作用。
本题考查分子间的作用力，掌握分子动理论的观点是解答本题的关键。
7.【答案】B 
【解析】解：
由图像可知，内，物体的速度为0，处于静止状态，受到的推力等于静摩擦力，故A错误，B正确；
C.由图像可知，内木块做加速运动，8s后木块A做匀速直线运动，
此时木块处于平衡状态，受到水平向右的拉力和水平向左的滑动摩擦力是一对平衡力，
由二力平衡条件和图像可得：；
因滑动摩擦力的大小只与接触面的粗糙程度和压力的大小有关，与运动的速度无关；
在内，木块A做加速直线运动，木块受到的摩擦力仍然为10N，故C错误；
D.由图像可知，内木块受到的最大推力为12N，由图像可知，内，木块静止处于平衡状态，所以，当时，木块可能处于静止状态，故D错误。
故选：B。
【分析】
由图像可知，内，物体处于静止状态，根据二力平衡条件分析物体A受到的摩擦力；
由图像可知，内木块做匀加速运动，8s后木块A做匀速直线运动，
此时木块受到水平向右的拉力和水平向左的摩擦力是一对平衡力，两个力的大小相等，
结合影响滑动摩擦力的因素可求出内木块受到的摩擦力；
由图像可知，内木块受到的最大推力，由图像可知内木块的状态，
然后判断出时木块的状态。
本题考查了二力平衡条件应用、影响滑动摩擦力大小的因素，关键是图像、图像相结合判断出物体各段运动状态。
8.【答案】D 
【解析】解：在水平方向，物块受到弹簧测力计向右的拉力 和地面向左的摩擦力，且木块匀速运动，这两个力是一对平衡力，故A错误；
B.是弹簧测力计对物块的拉力、是物块对弹簧测力计的拉力，这两个力大小相等、方向相反、作用在同一直线上，是一对相互作用力，故B错误；
C.是物块受到的摩擦力，是手对弹簧测力计的拉力，这两个力既不是 平衡力也不是相互作用力，故C错误；
D.和都是作用在弹簧测力计上的力，且大小相等、方向相反、在同一直线上，是一对平衡力，故D正确。
故选：D。
一对相互作用力应满足的条件：二力的大小相等、方向相反、在同一直线上、作用在两个物体上；
一对平衡力应满足的条件：二力的大小相等、方向相反、在同一直线上、作用在同一物体上。
本题考查了平衡力和相互作用力的区分，是基础题，但难度不大。
9.【答案】B 
【解析】解：从A到C，开始重力大于弹力，合力向下，做合力逐渐减小的加速运动，当重力等于弹力时，合力为零，速度最大；然后重力小于弹力，合力向上，做合力逐渐增大的减速运动。
ABC、游戏者从起跳点至下落到A点的过程中，不考虑空气阻力，人受到重力的作用，合力保持不变；高度减小，重力势能减小，速度变大，动能变大，游戏者做加速运动；越过A点后，开始重力大于弹力，合力向下，做加速运动，当重力等于弹力时，速度最大，当重力小于弹力时，做减速运动，故AC错误，B正确；
D、游戏者从B点向C点运动的过程中，弹力越来越大，则合力方向竖直向上，且越来越大，故D错误。
故选：B。
从A到C，开始重力大于弹力，加速向下运动，做合力逐渐减小的加速运动，当重力等于弹力时，速度最大，然后重力小于弹力，合力向上，做合力逐渐增大的减速运动，到达最低点，速度为零。
解决本题的关键会根据重力和弹力的大小判断合力的方向，会根据合力方向与速度方向的关系，判断速度的变化。
10.【答案】 
【解析】解：列车通过隧道行驶的路程：
，
由速度计算公式可得，这列动车组的速度：
。
故答案为：。
列车行驶的路程是车长与隧道长的和；由速度计算公式计算动车组通过隧道的速度。
本题以列车为背景，考查了速度公式的应用，是一道基础题。
11.【答案】减速  水 
【解析】解：如图甲，原来水在烧杯里很平稳，保持相对静止，因此水、水杯和车一起向右匀速直线运动；
图乙中水面向右倾，说明车在减速，水由于惯性保持原来的运动状态，所以向前倾。
故答案为：减速；水。
当车进行匀速直线运动时，烧杯和水都保持原来的运动状态，水面不发生改变；
当车进行加速直线运动时，烧杯和车之间存在摩擦随车一起加速，水由于惯性保持原来的运动状态，水面向车行方向相反的方向倾。
当车进行减速直线运动时，烧杯和车之间存在摩擦随车一起减速，水由于惯性保持原来的运动状态，水面向车行方向倾。
此类习题首先确定原来的状态，条件变化时，哪个物体的状态改变，哪个物体由于惯性保持原来的运动状态。
12.【答案】50 150 
【解析】解：
用50N水平力推车匀速前行，此时小车在水平方向上受到向前的推力和向后的摩擦力是一对平衡力，则。
当人用水平向后的力拉车时，车仍水平向前运动，受到的摩擦力大小和方向都不变，
由此可知此时小车受到的拉力和摩擦力是方向相同的，
则小车所受力的合力为：。
故答案为：50；150。
首先判断物体处于平衡状态时，受到摩擦力的大小。然后对物体进行受力分析，并根据力的合成计算合力的大小，即同一直线上同方向二力的合力等于二力之和，即。
会判断处于平衡状态的小车受到的力是平衡力，并根据同一直线上的二力的合成进行计算合力的大小，关键是对物体进行正确的受力分析。
13.【答案】10 
【解析】解：由图可知，利用动滑轮水平拉动物体A，物体A做匀速直线运动，在水平方向受到向左的拉力与向右的摩擦力二力平衡，大小相等，即：，
不考虑滑轮重、绳重和滑轮间的摩擦力，则拉力：。
故答案为：10。
由图可知，利用动滑轮水平拉动物体A，物体A做匀速直线运动，在水平方向受到向左的拉力与向右的摩擦力二力平衡，大小相等，即：，不考虑滑轮重、绳重和滑轮间的摩擦力，由求拉力F的大小。
本题考查动滑轮中有关力的计算，难度不大。
14.【答案】3：5 6：5 
【解析】解：两个物体在水平桌面上，
：：：：5；
：：2
：：：5
故答案为：3：5； 6：5
根据物体放在水平地面上时产生的压力等于自身的重力，求出两物体对桌面的压力之比；再依据压强公式可以得出压强之比。
本题考查了运用压强公式根据已知比例进行数学推导的能力。
15.【答案】 
【解析】解：由图可知，容器中水的深度关系为，根据可知，容器底部所受水的压强为，因两容器底面积相同，则根据可知，水对容器底部的压力；
由题知，两个容器的质量相同、所装水的质量也相同，所以容器和水的总质量相同，由可知它们的总重力相同，因为容器对水平面的压力等于容器和水的总重力，所以两个容器对水平面的压力相等，已知两个容器的底面积相同，根据可知，两个容器对水平面的压强相等，即。
故答案为：<；=。
由已知条件，根据判断底部受到水的压强大小，再根据确定水对容器底部的压力大小；
根据公式分析容器对水平面的压力的大小关系，由判断出两个容器对水平面压强的关系。
本题主要考查学生对液体压强和液体压强公式的应用，此题有一定的拔高难度，属于难题。
16.【答案】升高 
【解析】解：当瓶子从楼底上升到楼顶的过程中，外界大气压逐渐减小，瓶内外气压的压强差变大而且瓶内的气压大于外界的气压，水柱就会在瓶内气压的作用下而上升，即水柱升高。
故答案为：升高。
大气压随高度的升高而减小。
此题考查了气压与高度的关系，属于基础知识。
17.【答案】10N 
【解析】解：假设物体的重力为G，根据题意可知，使其三分之一浸入水中，弹簧测力计示数为6N，
根据称重法可知，此时物体受到的浮力，
根据阿基米德原理可知，，即①
当其二分之一浸入水中时，弹簧测力计示数为4N，根据称重法可知浮力
根据阿基米德原理可知，，即②
由①和②解得：；；
根据阿基米德原理可知，物体浸没受到的浮力，
根据物体的浮沉条件，将物体从弹簧测力计上取下放入水中，该物体静止时处于漂浮状态，根据物体的漂浮特点，物体所受浮力。
故答案为：10N。
假设物体的重力为G，根据称重法可知物体三分之一浸入水中时受到的浮力和二分之一浸入水中时受到的浮力，结合阿基米德原理解得物体的重力G以及当物体浸没在水中受到的浮力，根据物体的浮沉条件可知此时物体的状态，最后确定物体最终静止时的浮力。
本题考查物体的浮沉条件以及阿基米德原理的灵活运用，有一定的难度。
18.【答案】匀速直线  甲、丙  很难保持木块做匀速直线运动  不变 
【解析】解：实验中，小明应该沿水平方向拉动木块做匀速直线运动；
若探究滑动摩擦力的大小与接触面粗糙程度的关系时，应控制压力大小不变，改变接触面的粗糙程度，所以甲、丙图符合题意；
实验丙中弹簧测力计示数不稳定，是因为人拉动木块，很难保持木块做匀速直线运动。
增大拉力F，C木块和长木板之间的接触面粗糙程度和接触面压力都不变，所以木块和长木板之间的滑动摩擦力大小不变，弹簧测力计的示数不变。
故答案为：匀速直线；甲、丙；很难保持木块做匀速直线运动；不变。
利用二力平衡的条件分析；
影响滑动摩擦力大小因素有两个：压力大小和接触面的粗糙程度，接触面粗糙程度相同时，压力越大，滑动摩擦力越大；根据控制变量法，研究与其中一个因素的关系时，要控制另外一个因素不变，据此分析回答；
根据A相对地面处于静止状态，受到平衡力的作用分析；根据影响滑动摩擦力大小的因素和二力平衡条件分析木板受到的拉力增大时弹簧测力计的示数变化。
本题探究滑动摩擦力的大小与哪些因素有关，考查实验原理及控制变量法的运用和平衡力的知识。
19.【答案】  
【解析】解：实验中需先测量出空桶和石块的重力，后将石块完全浸没在水中，读出测力计示数，最后测出桶和排出水的总重力，故测量步骤为：DABC；
石块的重力为，浸没在水中时的拉力为F，则；
被石块排开水的重力等于桶和水的总重与空桶重力之差，则；
排开水的体积等于小石块的体积：；
石块密度的表达式为。
故答案为：；；；。
在测量过程中，需先测量空桶和小石块的重力，后将石块完全浸没在水中，测出拉力，最后测出桶和排出水的总重力；
浮力等于AB两次测力计的示数之差；等于桶和水的总重与空桶重力之差；
根据浮力的知识，得出浮力的大小，计算出小石块的体积，从而根据公式计算出小石块的密度。
本题考查了验证阿基米德原理的实验，关键是知道该实验的验证方法。
20.【答案】各个方向  深度  大于  不会 
【解析】解：、B实验液体的密度相同，金属盒所在的深度相同，橡皮膜朝向不同，U形管液面高度差相同，说明橡皮膜受到的压强相同，故比较A、B可知：在液体内部同一深度，向各个方向的压强都相等。
A、C实验液体密度相同，液体深度不同，U形管液面高度差不同，液体越深，U形管液面高度差越大，液体压强越大，故比较A、C可知：液体内部压强大小跟液体深度有关。
当橡皮膜变平时，说明橡皮膜上方水和液体产生的压强相等，由于橡皮膜上方水的深度小于液体的深度，根据得，水的密度大于液体的密度，橡皮膜下方水和液体的深度相同，水的密度大于液体的密度，可以判断橡皮膜下方水的压强大于液体的压强，故水对容器底的压强大于液体对容器底的压强，即；
因为液体压强只与液体密度和深度有关，所以柱状容器左右分割不等不会对结果有影响。
故答案为：各个方向；深度；大于；不会。
液体压强跟液体密度和液体深度有关，在液体密度一定时，液体深度越大，液体压强越大；在液体深度一定时，液体密度越大，液体的压强越大；在液体密度相同，液体深度相同时，液体向各个方向的压强都相等。
根据橡皮膜变平说明橡皮膜两侧受到水和液体的压强相等。
根据液体压强大小的影响因素分析解答。
本题探究影响液体压强大小的因素，考查了转换法、控制变量法的运用。
21.【答案】解：根据题意可知上半部相当于是一个杠杆，B点为该杠杆的支点，A点的处轻绳的拉力为杠杆的动力，上半部分重心C点为该杠杆的阻力，则A点拉力的力臂如图：
[image: ]
由已知可得，上半部分的重力为
，
以B为支点，由
，
得
，
。
答：[image: ]
号轻绳所受力大小为1N。 
【解析】从支点到力作用线的距离叫力臂。
以B为支点，利用杠杆的平衡条件计算即可。
此题考查了杠杆的平衡条件，力臂的画法，属于常考知识点。
22.【答案】解：点的深度，
根据可知A点处液体的压强
；
根据可知水对容器底的压强为
水对容器底的压力是
；
容器对水平桌面的压力等于容器的重力加水的重力，根据得出容器对水平桌面的压强为
。
答：点处液体的压强；
水对容器底的压力是50N；
容器对水平桌面的压强是。 
【解析】根据得出A点处液体的压强；
根据得出水对容器底的压强，根据得出压力；
容器对水平桌面的压力等于容器的重力加水的重力，根据得出容器对水平桌面的压强。
本题考查压强、压力的计算，是一道综合题。
23.【答案】解：受到的浮力为：
由题意得物体A处于平衡状态，对物体A进行受力分析，受到竖直向下的重力和拉力，竖直向上的浮力，
由平衡力的知识得物体A的重力为：；
由得物体的质量为：
；
物体B受到的浮力为：
由题意得物体B处于平衡状态，对物体B进行受力分析，受到竖直向下的重力，竖直向上的浮力和拉力，
由平衡力的知识得物体B的重力为：
，
物体B的密度为：
剪短细绳后A所受浮力大于重力，所以A会上浮，最终漂浮。此时A受到的浮力等于重力，即，
由得A排开水的体积为：
，
由题知，A排开水的体积变化量为：
水的高度变化量为：
，
剪断轻绳后，水对容器底部压强变化量为：
。
答：物体A的质量为；
物体B的密度为；
剪断轻绳后，水对容器底部压强变化量为100Pa。 
【解析】由阿基米德原理算出A受到的浮力，对物体A进行受力分析，受到竖直向下的重力和拉力，竖直向上的浮力，根据算出物体A的重力，由算出物体A的质量；
由阿基米德原理算出B受到的浮力，对物体B进行受力分析，受到竖直向下的重力和拉力，竖直向上的浮力，根据算出物体B重力，由密度公式算出物体B的密度；
剪短细绳后A所受浮力大于重力，所以A会上浮，最终漂浮，根据漂浮条件算出此时A受到的浮力，
由阿基米德原理算出A排开水的体积，进而算出A排开水的体积变化量，由算出水深度的变化量，由算出水对容器底部压强变化量。
本题考查了密度公式、压强公式、浮沉条件以及阿基米德原理公式的应用，是一道综合题，有一定的难度。
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